

济宁打击电信网络诈骗犯罪成果丰硕

今年到目前全市电信网络诈骗财产损失同比下降12%

□ 本报记者 美国乐 尹彤
本报通讯员 张靖东 李世强

“要求你把银行卡的钱转到‘安全账户’的，一律是诈骗！要求你先付钱，交纳公证费、手续费、税费、保证金的，一律是诈骗！”9月5日上午，济宁市联席办组织全市开展打击治理电信网络新型违法犯罪集中宣传月活动。31家联席会议成员单位、20余家银行，以及市反电信网络诈骗中心、市公安局经侦、治安、法制、网安支队和市中、任城分局等单位，出动宣传人员120余人，设立宣传咨询台34处，制作摆放展板70余块，接受群众咨询500余人次，发放宣传资料16000余份。

近几年，电信网络诈骗案正以每年20%-30%的速度快速增长，其发展蔓延之快、手段花样之多、受骗者之众、危害性之大、社会影响面之广、打击治理之难，均为历年来少有。

济宁公安机关在市委、市政府和市局党委坚强领导下，坚持打击、整治、防范同步推进、多管齐下，努力实现电信诈骗案件、群众损失明显下降，破案数、抓人数明显上升的“两降两升”目标，多项工作走在全省前列：实现了“三个第一”，即在全省第一个建立市联席办制度、第一个建立实体化运作的市联席办、第一个组建市打击电信诈骗专业队。今年到目前全市电信网络诈骗财产损失同比下降12%，7、8月份，全市电信诈骗损失金额环比也连续下降，被骗10万元以上的重大案件减少了6%。

顶层设计，精心组织领导

2016年3月，济宁建立由市公安局牵头、31个部门单位参加的打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议制度。市公安局充分发挥组织牵头职能和主力军作用，党委多次研究部署，将打击防范电信网络新型违法犯罪置于全市严打整治各大战役之首，列为每月局务会调度推进的全市公安重点工作之一，纳入全年公安工作综合考评。副市长、市公安局局长周凤文多次莅临反诈中心现场办公，专题调研督导打击治理和中心运作等具体工作。市公安局先后召开多次成员单位座谈会、工作协调会、专项行动调度部署会，对各县市区工作情况每周提醒，每月一通报，每季度一排名，引领、推动全市专项工作不断向纵深开展。

做强中心，发挥实战效能

济宁市政府将反诈中心建设列入重要工作日程，全面强势启动。市公安局刑侦支队辟出专门的联席办和反诈中心的办公场所，抽调民警、辅警，协调中、农、工、建、交、邮储等6家银行，电信、移动、联通3家运营商，派员入驻中心，集中开展工作。市联席办制定中心运行规范、工作流程、岗位职责等制度，编发反诈工作手册，举办专题培训班，推动中心规范流畅运转。2016年7月，中心正式建成并投入运行，通过1年多的运行和实战磨合，在打击电信网络诈骗犯罪中发挥了重要作用，共受理电信网络诈骗警情936起，成功预警劝阻疑似被骗群众5490人，直接避免经济损失332万余元。今年6月，中心根据掌握的情报，组织指挥鱼台、邹城两地反诈中心，及时预警劝阻两名被骗群众，为群众直接避免了82万元的重大经济损失。

破案打击，严厉震慑犯罪

市县两级反诈中心和打击电信诈骗专业队始终坚持以打开路，多警合成作战，对电信网络诈骗、伪基站、“黑广播”等突出违法犯罪，不断加大侦查破案力度。2016年以来，济宁破获电信网络诈骗案件574起，抓获犯罪嫌疑人274名，打掉犯罪团伙92个，查封冻结涉案资金3300余万元，通过紧急止付、预警劝阻等措施，直接为群众避免和挽回经济损失2100余万元。查处伪基站、“黑广播”、侵犯公民个人信息等电信诈骗上游违法犯罪案件69起，抓获嫌疑人123名。济宁公安机关在做好严厉打击震慑犯罪的同时，加大对电信诈骗防范的宣传工作，传统方法保持发扬，新兴媒体拓展延伸，不断增强群众识骗防骗能力，营造浓厚斗争氛围。去年以来，组织全市开展打击治理电信网络新型违法犯罪集中宣传报道、防范电信诈骗主题宣传月、春节期间防范电信网络诈骗集中宣传、预防电信诈骗宣传突击月等一系列大型宣传

活动，召开全市打击治理专项行动新闻发布会，印制发放《反诈宣传手册》《一封信》等宣传材料20余万份，组织协调3大通信运营商群发反诈公益提示短信1330余万条。先后派员深入济宁学院、济宁卫校等院校，以及兖矿集团、建设银行等企业，举办大型专题宣传讲座30余场次，对在校学生、企业财务人员、银行员工等重点群体进行精准宣传，收到良好

社会效果。

另外，开设“济宁反诈骗”微信公众号，在市级电视台、报纸、主流网站，刊发专题报道34件，组织嘉祥、梁山、汶上等地拍摄大要案侦破纪实片7部。市反诈中心协调市公共汽车公司，在城区一批公交车和多条城际公交车内的“路讯通”显示屏上，滚动播放反诈公益广告视频，并到市火车站广场、公交公司IC

卡充值服务中心，摆放、发放反诈宣传资料；依托“3·15国际消费者权益日”宣传活动，派员开展反诈宣传；积极参与济宁广播电视台3·15“政风行风在行动”栏目，通过专题访谈对全市广大听众开展宣传教育；主动协调济宁任城广播电台FM890音乐广播，共同制作了“预防电信网络诈骗应急手册”公益广告音频，每天滚动播出，收到良好成效。

独山湾的笑声

□ 本报记者 尹彤 本报通讯员 万艾东 宋益章



↑寻找目标。



←查看现场。

↓握手言和。



8月29日早晨，一阵急促的电话打到了微山县公安局两城派出所：在微山湖东北部的独山湾里，渔民因水上生产作业发生了纠纷。

独山湾南靠烟波浩渺的微山湖，东依连绵起伏的凫山山脉，这里山高水险、地势偏僻，渔民民风朴实彪悍，既有着山水交融的旖旎风光，也是社会治安管理的“神经末梢”。

事态处置不好，极易诱发打斗等恶性事件发生。正在值班的指导员肖殿波连忙召集人员，冒着蒙蒙细雨，坐着小船，划着木桨，根据报警电话指引的方向，向独山湾划去。该处洼地、河塘、湖泊纵横交错，水草丰茂，遇有风浪阴天，连方向也难辨。民警处警办案，除了划船，遇到滩涂、洼地，更多的是靠两条腿，要做好治安防范管理工作，其艰辛令人难以想象。

两城派出所的管辖区域，水面面积超过三分之一，特殊的地理环境，使派出所民警都成了划船的好手，而辅警队员又是土生土长的当地人，对周边情况更是人熟地熟，大家顶风破浪，很快就赶到了处于湖深处的事发地点。

经了解，当日早晨，两城镇独山村村民刘大哥驾船在水上作业时，由于天上下着小雨，湖面蒙上了一层薄雾，不慎与同村马大哥的养殖网箱发生挂擦，造成马大哥的网箱损坏，鱼损失严重。这时，小雨已停了，但因赔偿问题产生纠纷，双方仍互不相让、争执不休。

由于双方一直僵持不下，肖殿波就让他们先冷静一下，随后分别调解劝说。他在向双方了解情况后，认真查看事发现场，又电话咨询相关损失情况，动之以情、晓之以理，分别进行了耐心调解劝说。最终，双方达成了一致意见，并对民警表示感谢。

雨后的微山湖上，天空澄澈如洗，湖水湛蓝静谧，小岛翠绿如画。在渔民们的挥手相送中，民警们划船的身影慢慢远去。一阵微风拂过，水面上又荡漾出温暖的涟漪。

市中交警治理城区乱停车

□记者 尹彤
通讯员 张鹏程 史小刚 报道

本报济宁讯 近日，济宁市公安局交警支队市中大队针对城区机动车乱停放违法行为，积极对城区重点路段、路口、非机动车道违法停车行为开展整治，收效显著。

该大队通过密集巡逻的方式，及时发现机动车乱停放等违法现象。针对高峰时段因交通违法造成交通事故易堵难疏的特点，早、晚高峰时段严加管控，在消除违法行为的前提下加大疏导力度，有效减少交通拥堵点。

按照“严密巡逻管控、严格违法处罚、规范文明管理”的要求，逐点逐路加大对车辆乱停放行为的查处，实行警力分段包干进行沿线巡逻，对动态整治过程中发现的违停车辆，做到“发现一辆、处置一辆”。

积极开展联合执法活动，形成齐抓共管的格局。组织警力积极走访辖区各街道，确定乱点、难点区域，与街道、城管、派出所等部门通力协作，依托联动机制，有效提升治理成效。

通过发放宣传资料、开设专题讲座、走访单位企业等方式，积极营造良好的社会氛围，努力使文明停车成为群众的自觉行为。组织民警深入沿街单位和商铺宣传车辆规范停放的要求，定期对恶意违停车辆进行曝光，并邀请市民、车主述说对违停行为的感受，就化解“停车难”矛盾提出意见、建议等。

北湖交警严查超排重型柴油货车

□记者 尹彤 通讯员 魏军霞 报道

本报济宁讯 济宁市公安局交警支队北湖大队多措并举，严查不符合排放标准重型柴油货车，有效净化空气环境和道路交通环境。

明确重点路段。大队根据重型柴油货车运行的规律特点，将本次行动集中在临荷路、济宁大道上开展。

明确重点违法。针对重型柴油货车的违法现状，本次行动主要查处“三超一疲”、冒黑烟、酒驾、涉牌涉证、闯禁区等重点违法行为。

强化路面管控。增加巡逻的强度，提高路面见警率，确保对重型柴油货车的有力震慑和打击；合理分工，最大限度把警力摆到路面。

坚持顶格处罚。对“三超一疲”、涉牌涉证、酒驾、冒黑烟、闯禁区进行从严查处、顶格处罚，尤其对于高污染、高排放、冒黑烟的重型柴油货车，坚决不允许上路，并落实多方处罚举措，责令限期整改。

任城公安分局全力开展“金盾护蕾”行动

□记者 尹彤 通讯员 赵彤 报道

本报济宁讯 新学期开学季，任城公安分局启动了高峰勤务机制，扎实开展“金盾护蕾”护学岗活动，走进济宁市第十四中学、第十三中学等，受到在校师生的一致好评。

分局组织警力在学校上学放学重点时段开展执勤巡逻和天网视频监控，认真落实见警察、见警车、见警灯“三见警”制度。对涉校警情快速处置，及时查办；联合消防部门对校园开展消防安全大检查，彻底排查消防隐患；配合交警部门加强校车安全管理，确保校车安全运行；加强学生交通安全教育，完善校园周边减速、限行标志标线，重要时段安排民警执勤，确保师生出行畅通安全；会同城管、工商、食药监等部门，及时有效地开展校园周边秩序整治，进一步强化校园治安环境。

粗心大姐骑错车视频监控解误会

□记者 尹彤
通讯员 兵梦佳 权志存 报道

本报嘉祥讯 近日，嘉祥县公安局金屯派出所快速出警，及时帮助群众找回丢失的电动自行车并送到其家中。

8月31日18时许，金屯派出所民警接到辖区胡庄村村民王某报警，称放在医院内的一辆蓝色电动自行车被盗。接到报警后，民警立即赶往现场，调取医院内视频监控查看发现，当天17时许，王某的电动车被一中年妇女骑走。经多方调查，发现该中年妇女为金屯镇秦庄村张某，随后民警立即驱车赶赴秦庄村张某家中。经调查得知，张某某天去医院看病，因两辆车的颜色、车型相仿，张某误认为是她的电动车，最巧的是张某的车钥匙能够打开王某电动车的锁。案件真相大白，是一场误会。至此，王某的电动车顺利找回，张某也在医院车棚里找到了自己的电动车。

徐集派出所民警送浪子回村

□记者 尹彤
通讯员 邢龙君 孔伟建 报道

本报梁山讯 近日，梁山县公安局徐集派出所民警把小路口镇一名求助男子送回了村。

8月30日11时许，徐集派出所值班室来了一名身穿绿色上衣的年青男子，对值班民警说：“我饿了，给我点吃的吧！”值班民警让其坐下，仔细询问其情况。

经了解，这名年青男子系小路口镇沙窝刘村人，现年21岁，说话含混不清，无父母，跟着80岁的爷爷生活。一星期前离家出走，游荡到徐集，饥饿难耐，遂向民警求助。

值班民警从伙房买来热乎乎饭菜让他吃，又驱车40多公里，沿着黄河大堤把他送回了村。

拉网式巡查 销号制督导 亲人般贴靠

济宁市拘留所“路长制”模式亲情创城

□记者 尹彤
通讯员 代瑜 肖龙臻 报道

本报济宁讯 创城工作开展以来，济宁市拘留所深入贯彻落实市创城办和市公安局总体部署，迅速启动“路长制”创建管理模式，全警全力，分线作战，严抓创城各项工作措施整改落实，取得了显著成效。

市拘留所承担的任城区济阳路中段是年前开通的城乡接合路段，设施差、距离长、人车杂，人称是块“难啃的骨头”。为做好济阳路

段“路长制”工作，市拘留所成立了3人制为主的创城小组，发动全体民警积极参与，对包保路段实行“亲情式路长制”创建管理，及时发现、全力解决济阳路段基础设施、环境秩序、文明意识等方面存在的问题和不足，认真履行包保路段创建职责。

在所长袁福华的带领下，全所民警积极参与，每天都对济阳路段进行“拉网式”巡查，既当战斗员，又当宣传员，实行“亲情式感召”，劝阻劝改沿线不文明行为，不断提升居

民文明意识。对梳理出的问题实行挂图销号处理机制，并多次到任城区创办、李营街道协调工作，及时反馈整改沿线不文明现象。通过与市、任城区相关职能部门及李营创办办、3个管区、7个村居负责人主动面对对接，积极解决创城硬件设施共性问题，拆除违章建筑和修补围墙围挡，张贴公益宣传牌120个，粉刷墙壁3000平方米，整修盲道150米，硬化道路350平方米，清理垃圾60车次，路段形势大为改观。

“拉网式”巡查，确保了劝阻劝改不文明

行为无缝隙全覆盖；“销号制”督导，持续跟踪推进沿线不文明现象的反馈及整改；“亲人般”贴靠，感责任区居民积极配合投入到创城活动中。创城4个月的时光里，济阳路段3公里战线的每个街角都留下了市拘留所民警们的汗水和足迹。商户们由最初的抵触反感不配合逐渐有了积极转变。现在责任区境况发生巨大改变，齐心协力创城氛围浓厚，多次受到检查组领导的好评。老百姓纷纷称赞：“这些人很了不起，既是俺们的守护神，更是俺们的贴心人。”